

FRANQUEO CONCERTADO

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año. 4'00
Mes 0 35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benita Chavarri, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jáudenes, 20

Teléfono núm. 40

Ossorio derrotado

Los atropellos cometidos por el Gobierno, por este Gobierno de «idóneos» para amañar elecciones que recuerdan los peores tiempos del pucherazo, del embuchado y del gitanismo, contra nuestro queridísimo jefe provincial don Angel Ossorio y Gallardo, los conocen sobradamente nuestros lectores.

En Caspe y en Villalpando se han desatado todas las iras contra Ossorio y así como en Barcelona trataron de asesinarle, en Caspe el Gobierno ha encargado los trabajos contra Ossorio a un exdirector del periódico lerrouxista La Correspondencia de Aragón que ha cometido tales desmanes que no queremos manchar las planas de este semanario transcribiéndolas.

Hubiéramos podido luchar contra tal personaje y no hubiéramos desmayado en la honrada empresa. Pero ocuparnos en relatar hechos verdaderamente vandálicos, es tarea que no nos place.

Todo el mundo comprenderá si Ossorio tiene simpatías en Caspe y si ha debido triunfar su candidatura con sola una razón: a pesar de los atropellos realizados por sus enemigos, a pesar de que Ossorio viendo que procesaban y encarcelaban en vísperas de elección a honrados aragoneses que no querían traicionarle, no ha puesto los pies en Caspe en esos días, sólo 200 votos de mayoría acosa la elección en favor de su contrincante.

El Tribunal Supremo hará justicia y Ossorio será una vez más diputado por Caspe, pues no es posible que prevalezcan contra un hombre íntegro, sincero en sus convicciones, noble para luchar, valiente para combatir cara a cara, los amaños de unos electoreros que han llevado la intranquilidad a Caspe.

Confiamos todos en que el Tribunal Supremo hará justicia a Ossorio ya que el Gobierno se ha hecho justicia a sí mismo demostrando que teme a Ossorio y que Ossorio le estorbaba en el Congreso.

Porque Ossorio no pensando en la cartera que con Dato pudo tener, arremetió valientemente contra los desleales a Maura, desde los primeros momentos; Ossorio no pensando en que le costaría el acta de Caspe, perseveró sin medio hasta los últimos instantes en su honrada campaña contra el Gobierno.

Hombres de ese temple necesita España. Por la idea, por el bien de la Patria y de la Monarquía, ha consentido en perder un acta de diputado.

Y en este país donde por un destino, por una dirección, por un gobierno civil se traicionan los más altos ideales, las más arraigadas convicciones, es raro que surjan hombres como Ossorio, que desprecian honores y prebendas y pongan su vida en peligro en aras de la idea.

A todo hay quien gana

Teníamos fama los de LA PALANCA, de cascarrabias y puntillosos. Si, ¿por qué no decirlo? Nos consta que en nuestro vehemente deseo de decir las cosas como las sentimos y de ganarnos el favor del público a fuerza de sinceridad, de imparcialidad, habíamos dado lugar en algunas ocasiones a que nos

tacharan de mal genio y de impetuados.

Procurábamos corregirnos pero claro es que cuando nos acometían nos defendíamos, y que en todo momento hemos procurado bailar al son que nos han tocado.

Hemos sufrido en más de una ocasión ataques y contestado a los mismos que «no tocaran a Roque ni le pidieran que él tocara» porque al fin tendríamos que saltar. ¡Pues, nada! «tócame Roque» decían otra vez, y naturalmente, Roque tocaba. Y entonces venían los lamentos, y el decir que la prensa no debe servir para eso, etc., etc.

Pues, bien; cuando se anunció la salida de Liberal Arriacense se nos dijo que venía el nuevo colega a empezar una era nueva en las costumbres periodísticas de esta tierra, que lucharía por la idea, dejando a un lado personalismos, prescindiendo del desprestigiado sistema del mas eres tu, y respetando todas las teorías, todos los sistemas, sin perjuicio de defender con tesón sus ideales.

Nos pareció muy bien y como en el nuevo periódico laboran amigos que ridisimos y aparte ideas políticas, simpatizamos desde el primer día con el nuevo colega; hemos discutido con él con gran complacencia y leído con delite sus artículos. Pero en sus dos últimos números nos ha parecido observar que contra lo predicado, El Liberal Arriacense tiene también malas pulgas y lo que es peor quiere hacer uso de la ley del embudo que no es procedimiento muy liberal que digamos. Y lo lamentamos, lo lamentamos como buenos amigos que no quisiéramos oír decir refiriéndose a los nuevos compañeros que no es lo mismo predicar que dar trigo.

Que a cuento de que viene lo anteriormente dicho? Pues sencillamente, a que llevamos dos semanas leyendo en El Liberal que «aquí tenemos el oído muy delicado», «no discutiremos cuanto con el pretexto de defender una política determinada se empleen frases de mal gusto» «presumimos de buen gusto y por eufonía preferimos los vocablos correctos» etc., etc. Y en los mismos números donde eso se afirma, se meten despiadadamente con personas a quienes citan por sus nombres y apellidos, califican de vaciedades lo que otros colegas escriben, y lo que es peor, tienen algunas saliditas que le dejan a uno helado. ¡Rabiosefas! ¡Veis como en todas partes cuecen habas!

En nuestro penúltimo número, y en un artículo en el que empleábamos frases como la de «nuestro queridísimo colega» «el simpático semanario» «plumitas tan bien cortadas como las que escriben El Liberal» «cerebros tan bien organizados como los que dirigen ese colega» y otras semejantes, decíamos que no cuadraba bien hablar de que Maura era un muerto en política con dedicar planas enteras a combatirlo, y que no parecía si no que El Liberal se preocupaba demasiado del influjo que en esta provincia iba ejerciendo la política maurista.

Sea que las verdades amargan, sea que el colega no estaba para bromas, contesta en forma tal a nuestro indecible artículo que el público podrá juzgar imparcialmente si en esta ocasión, somos nosotros también los cascarrabias.

Dice El Liberal: «De modo que seguiremos metiéndonos con Maura y

Ossorio siempre que lo tengamos por conveniente.» Como si dijera «cuando nos dé la gana». ¡Muy bonito!

Y continúa: «Y lo haremos así por dos razones: primera, porque estamos en nuestro derecho, y segunda, porque cada uno se divierte como puede». Pero el que ha escrito eso, ha leído bien el artículo de LA PALANCA? Porque en él decíamos: «Y no es que nos moleste tal actitud en el colega. Al contrario nos halaga, nos place, nos honra, venos aludidos por él constantemente. Y reconocemos que está en su derecho al proceder así».

A qué viene, pues, esa salida de «porque lo tenemos por conveniente y porque estamos en nuestro derecho»? ¡Si por anticipado os lo habíamos reconocido! Pero aun hay más; termina el colega: «Y a nosotros nos regocijan un poco, las salidas de tono de Maura y los desplantes cómico-trágicos del ventripotente Ossorio». ¡Muy bonito! ¡Delicioso!

Tenéis el tejado de vidrio y queréis sacar partido de que un caballero tenga más o menos vientre. No temais que para combatir la política de Romanones, ayudamos a señalar defectos físicos de ninguna clase. Diríais que usáramos del sistema del mas eres tu, que habéis condenado.

Pero si os preguntamos ¿a que llamais personalizar, donde está la delicadeza de vuestro oído, qué frases son las que llamais de mal gusto?

O es que lo que no queréis consentir es oír las vosotros, y en cambio os gusta aplicarlas a los demás? A embudo huele eso pero no a liberal.

Y conste, para terminar, que al solo efecto de hacer ver a los queridos compañeros del Liberal que a todo hay quien gane, seguimos estas líneas. Por lo demás, síguenos placiendo verlos batalladores, disculpamos sus rabietas, las encontramos naturales en gente joven, nos vemos en algo retratados porque somos también impetuosos, pero nos duele la contradicción en que incurran y sobre todo la teoría peregrina que sustenta al presumir de buen gusto para que no les digan nada mal sonante y prescindir de la eufonía para tratar a los demás.

No hermanitos, no. Tirad el embudo ese y compraos un diapasón.

Administración municipal

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento, se molestó un Concejal por que su compañero el señor Barrera, regateara ciertos gastos, como individuo de la Comisión de Hacienda, y se doliera de que el Concejo gaste en cosas como la visita girada por algunos ediles a los manantiales de Torija, y otras fiestas, cantidades de importancia.

Por tratarse de nuestro director estamos callando en muchas ocasiones, para que no se hable luego de autohombos.

Pero debemos al público mucho más que a nuestro director y no hemos de ocultar por esta vez que la opinión del señor Barrera, lejos de molestar al señor Pedroming, debió agradecerle dado el indiscutible amor a Guadalajara que todos sabemos profesa dicho señor.

Es raro que el señor Barrera dijera que desde Enero se vienen gastando

pesetas en obsequiar a los exploradores, en girar visifas a los manantiales de Torija, en adquirir Portfolios, extintores de incendios que sustituyan a otros hasta ahora útiles, etc., etc., y que han dejado de cobrarse, por fiestas benéficas, arbitrios que hubieran sumado también una regular cantidad, mientras las arcas municipales están vacías y el Ayuntamiento no ha podido cobrar cantidades de importancia de su anterior Presupuesto?

Pues sepa el público que solo en cedulas personales se ha dejado de recaudar este año 3.999 pesetas.

Y sepa también que entre los morosos están altos empleados y autoridades, lo que revela, no es por falta de dinero sino por sobra de tolerancia por lo que existe ese déficit.

Es extraño que la Comisión de Hacienda municipal, se preocupe de apremiar a los que durante tres meses y con dos prórrogas pudieron proveerse de cédula? Es extraño que la misma Comisión estudie el medio de que la cobranza del arbitrio sobre inspección de carnes, no baje este año como el pasado, unas miles de pesetas?

O es que al Ayuntamiento debe irse a complacer a todo el mundo, dejando los intereses del pueblo en el mayor desamparo?

La Comisión de Beneficencia de la que también forma parte el señor Barrera, ha procurado desde que empezó su gestión, sanear el padrón de familias pobres. Sanearlo, decimos, porque a disposición del público está el que regia el año pasado en el que se encontraban inscriptas familias que viven con gran holgura. Eliminadas esas familias puede ahorrarse el Ayuntamiento unos cuantos miles de pesetas al año, pero claro es que para ello es necesario no pensar en elecciones y hacer lo que ha hecho la Comisión citada: medir a todos con igual rasero des preocupándose de si eran o no electores de los Vocales que la forman los individuos segregados.

Que se molesten esos individuos nos lo explicamos. Estaban mal acostumbrados.

Que se molesten los industriales a quienes el Sr. Barrera decomisó hace pocos días, por falta de peso y expendier merluza podrida, también nos lo explicamos. Sabemos que todo el que cumple con la ley se capta pocas simpatías.

Pero que se moleste un Concejal porque otro tire de la cuerda y procure evitar gastos superfluos a un Ayuntamiento que lejos de nadar en la abundancia, atraviesa precaria situación; ni nos lo explicamos, ni se lo explicará nadie que sienta de verdad cariño por Guadalajara.

Dicese que el simpatiquísimo director de El Liberal Arriacense, nuestro querido amigo D. Mariano Pastor, prepara, para cuando termine sus ya famosos «Episodios liberales» una serie de «Episodios arriacenses» en los que demostrará las buenas obras hechas por el conde de Romanones en la provincia de Guadalajara desde que la representa en Cortes

Nos parece acertadísima la idea, porque si bien la galana pluma de nuestro entrañable compañero en la prensa, ha logrado hacer unos sus «Episodios liberales» la in-

teressante aquí y de lo que es más natural: se ocupe el nuevo colega, es de lo que afecta directamente a la provincia.

Esperamos con impaciencia la nueva serie.

Cabildos

No son más que las siete menos cuatro. ¡Va, cuarenta y cinco minutos de retraso! No es mucho, aunque sea lo suficiente para ir con retraso. El caso es no empezar a la hora en punto.

Para que se vea al extremo de indulgencia que llegamos con los concejales; aplazamos, hasta ver si en dos o tres sesiones se modifican, una proyectada relación de todos los concejales que componen el Ayuntamiento en cuya lista junto al apellido del concejal, uniremos su asistencia o ausencia y caso primero la hora en que llegó. Proyecto es este encaminado a poner un poco en orden la marcha de esa casa que bien pudiera llamarse la de Tócame Roque.

Ya saben pues los señores ediles, que de no corregirse en estas dos futuras sesiones, aparecerá la lista, que se va a hacer más famosa que la lista grande.

Preside D. Miguel Fluiter y de concejales están los señores Pedromingo, Boixareu, González, Barrera, Casado, López, Pajares, Miedes, Núñez, Prado, Cuadrado y Ranz.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y también merecen la edificación aprobación la distribución de fondos para el mes actual, y el padrón de familias pobres y proyectos de alineación y rasante del camino que baja del paseo de las Cruces a la plaza de la Antigua. Estos dos últimos después de haber sido expuestos al público.

Leído el informe de la solicitud de D. Eduardo Erroz, en el que se condonan todos los arbitrios a la becerrada hace dos domingos celebrada, menos el impuesto de Matadero, el señor Prado se levanta a pedir que se perdonen todos los impuestos. El señor Núñez hace notar que con el perdón del impuesto de Matadero, solo se beneficiará un particular, comprador de la carne. El señor Barrera pensando idénticamente que el señor Núñez, no admite que se perdone ese impuesto y hace notar a la Corporación los gastos en que envuelve el Concejo. Recuerda el viaje de los exploradores, el viaje de los concejales a las fuentes de Torija y últimamente este impuesto que se pretende perdonar por el señor Prado ascendiente, según él, a más de trescientas pesetas. El señor Pedromingo se cree aludido con esa relación y pregunta al Concejo, quien debe sufragar los gastos que se hagan, cuando sea necesario el visitar los manantiales. Una explicación del señor Barrera, en la que media el presidente, corta el incidente.

Después de leer el informe a la solicitud de D. Valentín Sánchez sobre una reclamación de cedulas personales, el señor Cuadrado apoya la reclamación. El señor Barrera la cree inadmisible por no haber sido presentada en el plazo que al público se da para este uso. Median los señores Casado y Núñez y promuévese otro incidente. El presidente agita la campanilla y no llegando a un acuerdo, se procede a votación. El resultado es de nueve votos que declaran su inadmisión por cuatro en contra.

Se aprueba el informe a las reclamaciones a la matrícula de contribuyentes por el impuesto del inquilinato. El señor Casado hace constar en acta,

una cosa que ya estaba en la ley: la de no admitir reclamaciones a destiempo, sentando como precedente el acuerdo del asunto anterior, y al ser contestado por el señor Barrera evoca al antiguo Ayuntamiento.

Se aprueba el informe a la relación de condiciones para nombramiento de agente ejecutivo para la recaudación de cédulas y otros impuestos, acordándose que se cobrará sin recargo a los morosos que las recojan, mientras se haga el nombramiento.

A petición del señor Pedromingo queda sobre la mesa una moción suscrita por los señores Casado y Barrera, en la que se pide que se obligue a los propietarios al revoco de las fachadas de sus fincas. Y pasa a la comisión de Beneficencia otra moción de los mismos señores concejales referente al servicio médico-farmacéutico, en la que se pretende, tras de dictar un reglamento orgánico para su régimen, la constitución de juntas por distritos que ayuden a la comisión de Beneficencia e inspeccionen como se lleva el servicio.

Se aprueban los extractos de acuerdos tomados en los dos pasados meses de Enero y Febrero. Y pasa a informe de la comisión de Obras una comunicación del arquitecto municipal respecto a la variación de pilastras en los soportales de la plaza Mayor, en el trozo comprendido entre la calle Mayor y la calle del Doctor Mayor.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El concejal señor Cuadrado pide se proceda al arreglo de la plaza de la Cruz Verde, y al desalojamiento de las basuras de un corral existente en el mismo sitio.

El señor Barrera recuerda por tercera vez el pozo negro de la calle del Amparo. Habla del urinario del Jardín, que aun no se ha procedido a su arreglo a pesar de haberlo pedido en otra sesión el señor Boixareu. Pide se oficie al letrado asesor de la casa la pronta resolución de expedientes que obran en su poder. Solicita del alcalde aproveche para aparatos de laboratorio dos mil pesetas que el señor gobernador tiene destinadas al Ayuntamiento. Y últimamente haciéndose eco de una opinión circulada pide se envíen al laboratorio de Madrid muestras de todas las aguas de los distintos viajes para su examen y análisis.

El señor alcalde da cuenta de la gestión llevada a cabo para solicitar la traida de la escuela de Ingenieros de Montes y para endulzar el amargor de la noticia dice que cuenta con la palabra del señor conde de Romanones, en la que le prometió que caso de incluir en los presupuestos de Guerra, una partida para construcción de cuarteles, figurará Guadalajara en la lista.

El señor Núñez recuerda la existencia de dos microscopios propiedad de la casa y al saber por el señor Alcalde, que uno estaba bajo la tutela del primer médico de la Beneficencia, pide se lleve allí para su uso en la inspección de carnes y otro en el Matadero.

El señor Casado pregunta como se practica el repeso de pan.

ASPECTOS DE LA SESIÓN

La discusión sobre la reclamación de D. Valentín Sánchez provocó la separación de criterios. Nosotros, en este sitio, donde usufructuamos la voz y el voto, nos inclinamos del lado de los concejales señores Barrera y Núñez.

La reclamación, presentada después de espirado el plazo en que se expone al público la matrícula, no era válida. Y al impetrar allí la conciencia y el caso de moralidad no era más que corroborar el aserto de los dos concejales, pues la conciencia se llama allí ley y la moralidad es homónima de la legalidad. Como creemos huelga la consignación en el acta de las palabras del señor Casado, pues cuanto dijo no era sino literal traducción de la ley. Y si eso ocurrió a espaldas de la ley, a su tiempo haberlo corregido, que si su voz era ahogada en el Concejo por la mayoría, —las columnas de un periódico no están vendidas— por lo menos estas — al favoritismo y la adulación.

En Bruselas, ha contraído matrimonial enlace nuestro querido amigo D. Ange Zabía, hermano del distinguido abogado y presidente de esta Diputación, con Mme. Helene Mazzetta. Desearnos al nuevo matrimonio toda suerte de venturas.

El domingo tuvimos el gusto de saludar en esta al exadministrador de contribuciones de Guadalajara D. Félix de Hita.

trompeta que popularice la gestión de la minoría maurista en el Ayuntamiento.

Al público están las dos mociones presentadas por dichos concejales y cuanto de beneficios encierran, no lo hemos nosotros divulgar; aplazamos al público a que en realidades se vean cristalizadas las proyectadas mociones.

En esta sesión, por un relato que hizo el señor Barrera, hablando de los gastos del Concejo, se creyó aludido el presidente de la comisión de Aguas, señor Pedromingo y se levantó a interrogar a la presidencia, de cuenta de quien eran los gastos que realizara esta comisión en sus viajes a las fuentes de Torija.

Bien sabe Dios, lo que nos duele dar un tercer golpe a este asunto, pero para que sepa el señor Pedromingo, como se regía antes esa casa, respecto al asunto, le diremos, que en cuantos viajes se han efectuado por los concejales ha corrido de cuenta del Ayuntamiento los gastos de viaje, pero cada uno se ha pagado la merienda.

De sociedad

El señor conde de Romanones pasó el domingo en Miralcampo, donde se están realizando trabajos de jardinería desde hace días, que inspeccionó el expresidente del Consejo.

Al diputado provincial señor Pérez Pardo damos la enhorabuena, así como a su distinguida esposa, por el natalicio de su nuevo vástago.

El sábado celebraron su santo las señoritas de la Iglesia, Mexía, de Lucas y Bartolomé y las señoras de Ruiz (don Eduardo), Bordoy y Villar. Mil felicidades.

El domingo celebró su santo en Madrid nuestro muy querido amigo el distinguido abogado D. César Davara. De Guadalajara fueron con D. Valentín Ayuso y D. Manuel Villanueva, propietario y director de La Unión, numerosos amigos y correligionarios a pasar el día con el Sr. Davara. Nosotros le enviamos nuestra más cariñosa y sincera felicitación deseándole que celebre durante muchos años la misma fiesta.

El jueves, festividad de San José, celebraron su fiesta onomástica las señoras de Sanz López, Boixareu (D. Mariano), Alejandro y Mozás; las señoritas de Espiá, Arroyo, Gautier, del Vado, Sigüenza, Rubio, Nouvilas, Ferrer, Aragón y Menéndez; y señores Perea, Madrid, Quintana, Sanz López, Sanz y Sanz, Maestre, Ccina; Bordoy, Sedeño, Salord, Arévalo, Velasco, Saenz Verdura, Bayton e hijo, Cura, Bardaxi, Carrasco, López Tienda, Diges, Saenz Caballero, Lafuente, Pasqueira, Martín, Fluñers, Esteban Zuazagoitia, Dum, Beida, Gutiérrez, Maroto, Cañadas, del Rey, Llandera, Brandis, Martín Oñoro, Ruiz, Herranz, Casado, Mariño, Garzón, Figueroa y Alonso Martínez, Blanco, Moya, Aragón, Bajares, Jimenez, Sanz de Baranda y Sancho. Felicidades.

En Madrid celebrará también «sus días» nuestro queridísimo amigo y correligionario D. José Rogelio Sánchez a quien deseamos muchas felicidades.

Restablecido de su dolencia, ha vuelto a encargarse del Juzgado municipal, nuestro muy querido amigo don Rafael Harce. Excusado es decir la viva satisfacción que experimentamos por el alivio del distinguido abogado.

Se encuentra entre nosotros el bizarro capitán de Ingenieros D. Julio García Rodríguez que regresó de Ceuta el pasado viernes. Bienvenido.

Para Villalmeno (Zamora) partió días pasados el ingeniero de caminos D. Landelino Crespo, para ver a su respetable padre que se halla enfermo. Hacemos votos por el restablecimiento del enfermo.

En Bruselas, ha contraído matrimonial enlace nuestro querido amigo D. Ange Zabía, hermano del distinguido abogado y presidente de esta Diputación, con Mme. Helene Mazzetta. Desearnos al nuevo matrimonio toda suerte de venturas.

El domingo tuvimos el gusto de saludar en esta al exadministrador de contribuciones de Guadalajara D. Félix de Hita.

—El mismo día llegaron a esta capital la señora viuda de Medrano y su bella hija Ascensión.

—Dentro de pocos días regresarán los señores de Rojas, despues de su viaje de novios. En la actualidad se encuentran en Génova.

—Con los señores de Cordavias (don Luis) han pasado una temporada la bellísima señorita Caridad Ulecia y su hermano Luis Felipe.

—Se encuentra enferma la distinguida profesora de música de la Normal señorita Pilar Biasco. Celebraremos mucho que no sea cosa de cuidado.

—El domingo llegó de Madrid nuestro querido amigo D. Vicenta Ruiz Rojo, que ha aprobado con brillante puntuación los cuatro ejercicios que ha practicado en las oposiciones a Cátedras de Instituto que está realizando.

—El domingo estuvo en esta capital el procurador de los Tribunales de Madrid señor Estebarán.

—Celebramos se halle restablecido de la enfermedad que ha sufrido el angelical hijo de nuestro querido amigo don Fausto Aguado.

—Anteayer pasaron unas horas en esta capital, con sus amigos los señores de Cordavias la distinguida señora viuda de Ulecia y sus encantadoras hijas Dolores, María del Carmen y Paz.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Matilde de la Iglesia para el joven topógrafo y querido amigo nuestro D. Pedro Tomás Mirones. El día 14 vino a Guadalajara D. Tomás Mirones padre del novio con objeto de hacer la petición, coincidiendo con el santo que celebraba ese día la distinguida señorita de la Iglesia. El futuro esposo ha regalado a su prometida una pulsera de brillantes y zafiros y la novia a él un alfiler de corbata con iguales piedras y una preciosa sortija. La boda probablemente se celebrará el día 15 de Noviembre.

—Ayer era esperada en Guadalajara la bella señorita María Vives restablecida ya de la operación que sufrió hace pocos días y de la que dimos cuenta.

—La encantadora y simpatísimas señorita Engracia Freixa regresó a Madrid el pasado jueves.

—Ayer se verificó el sepelio del niño Mariano Villanueva y Santamaría, hijo de nuestro querido amigo el director de La Unión D. Manuel Villanueva. Reciben dicho señor y su distinguida esposa la expresión de nuestro más sentido pésame. Al acto de la conducción asistieron numerosas personas de todas las clases sociales.

—Se encuentra restablecido de la enfermedad que sufría el Registrador de la propiedad D. Eustaquio Díaz Moreno. Mucho celebramos el alivio del ilustre maestro de juriscultos, y sabio comentarista de la ley Hipotecaria.

—La señorita Paula Buzón, hermana de los señores de Calatrava está pasando unos días en Madrid.

—La distinguida señora del doctor del Río, y sus preciosos niños están enfermos hace días. Deseamos su restablecimiento.

—Mañana celebran su santo los señores Zaragoza y Vergara. Felicidades.

—Encuétrase enferma la señora del ingeniero de la Diputación D. José María Velasco. Que se restablezca pronto deseamos.

—También sufre indisposición que celebramos con revista gravedad la señora de nuestro querido amigo don Agustín García.

—Nuestro entrañable amigo el distinguido Abogado y Registrador de la propiedad D. Aurelio Esteban Ruiz, se encuentra en Guadalajara, desde el domingo. Bien venido.

—Ha pasado unos días en esta, el capitán de Ingenieros D. Andrés Fernández Mulero y familia.

—La señora viuda de Sousa se encuentra pasando unos días con sus hijos los señores de Bordoy.

—El teniente de Ingenieros D. Carlos López Ochoa, ha regresado de Rio Martín.

De política

Se asegura que algunas personalidades adictas al Gobierno han comenzado a practicar trabajos cerca de los más significados mauristas para conseguir que éstos depongan su actitud hosil antes de que se abra el Parlamento.

Los mauristas aseguran que no transigirán ni se prestarán a ninguna clase de componendas, pues entonces todos los entusiasmos que sienten al defender los ideales políticos del Sr. Maura se vendrán abajo, y esos elementos sanos del país que ahora se avienen a intervenir en la política activa, volverían a encerrarse en sus casas asqueados de los contubernios.

Por el contrario—dicen—, vamos a avanzar en el camino emprendido y se va a trabajar sin descanso en la reparación del Censo para estar bien preparados en otras elecciones. A éste fin están celebrando frecuentes reuniones los presidentes de los Comités de los distritos, y se va a organizar un Cuerpo de interventores para que no nos ocurra lo que en las elecciones del domingo que tuvimos 36 Secciones abandonadas en poder del enemigo.

En el local social del Centro maurista, carrera de San Jerónimo, 29, el próximo día 19 tendrá lugar la inauguración del curso de conferencias organizado por la Juventud.

En dicho día, D. Gabriel Maura Gamazo disertará sobre el tema «Antecedentes políticos y diplomáticos de la campaña de 1909, y su diferencia con la actual».

Sabemos que de Guadalajara, Cifuentes, Sigüenza y Cogolludo, piensan ir numerosos correligionarios nuestros a oír la elocuente palabra del joven diputado.

Una Comisión de la Junta directiva del Centro maurista, de la que forman parte también elementos de la Juventud, visitó al Sr. Maura para expresar su incondicional adhesión y rendirle un homenaje de cariño y de respeto.

El Sr. Maura recibió a la Comisión muy cariñosamente y se expresó en términos análogos a como lo hizo el día anterior cuando le visitaron los candidatos que lucharon en Madrid.

La satisfacción que revelaban sus semblantes y el fervor de los comentarios cambiados entre ellos, permiten asegurar, sin temor a yerro, que eran grandes sus optimismos respecto a la futura orientación y al porvenir que espera a la política que defienden.

Tenemos noticias de que el diputado conservador (lo de conservador no es broma) Sr. Sanz Vives pronunciará en cuanto se abran las Cortes, un elocuentísimo discurso (como todos los suyos) proponiendo una solución para la guerra que sostenemos con los rifeños.

PARA "LA UNION,"

No tome a desaire nuestro querido colega que no repliquemos nada a su artículo contestando al llamamiento que le hacíamos en nuestro número último para que cesaran las diferencias que en política y dentro del mismo credo conservador nos separan.

Nos duele tanto que no consigamos entendernos en ese punto que estimamos lo mejor no discutirlo por ahora. Y quedamos altamente agradecidos a las benévolas frases de consideración y afecto con que a nuestro director honra La Unión. Ya sabe el colega que en esta casa se le corresponde.

GUADALAJARA PRÓSPERA

Es una demostración evidente de la riqueza de ésta provincia, hecho que consignamos con extraordinaria satisfacción, el crecido número de suscripciones que en pocos días ha conseguido tanto en ésta capital como en Marchamalo y Cabanillas el distinguido inspector de la Sociedad de seguros mutuos «La Mundial». Nos congratulamos en hacerlo constar así, pues revela bienestar y espíritu de previsión muy plausible.

Dicho señor Inspector tuvo necesidad de suspender su anunciado viaje, a fin

de poder atender los deseos de infinidad de personas que, convencidas de las garantías y ventajas de dicha Sociedad, quieren suscribirse. En breve saldrá para Brihuega, Cifuentes, Atienza y otros pueblos de ésta provincia.

Elección de Compromisarios

El sábado a las diez de la mañana tuvo lugar en el Ayuntamiento la elección de Compromisarios para la de Senadores.

Constituida la mesa de edad con los señores Alcalde-Presidente; contribuyentes, D. Pedro López Palacios y don Gervasio Arroyo, como vocales de mas edad, y el concejal Sr. Barrera como el más joven de los asistentes, se eligió la mesa definitiva que quedó compuesta por los mismos señores citados, procediéndose acto seguido a elegir los tres Compromisarios que marca la ley, resultando designados los señores don Gervasio Arroyo, D. Agapito Núñez y D. Rafael Pajares.

Tribunales

EN LA AUDIENCIA

Robo

El día 10 del actual, tuvo lugar el juicio por Jurados de la causa seguida por robo a Cesáreo Izquierdo Mansilla, vecino de Castillforte, el que en la noche del 14 de Enero de 1913, sustrajo de una bodega de Ruperto Ruiz, situada en las afueras de dicho pueblo, unos cuatro cuartillos de vino que fueron tasados en 28 céntimos, sirviéndose de llave falsa para abrir el candado que cerraba la puerta.

El Fiscal acusó al procesado como autor de un delito de robo en lugar no habitado, con la concurrencia de la circunstancia agravante de nocturnidad, y solicitó se le impusiera la pena de 4 meses y 21 días de arresto mayor.

El Letrado Sr. Aragón, defensor del Cesáreo Izquierdo, apreció el hecho como constitutivo de una falta, por no haberse empleado violencia en el hecho de autos y ser el valor de lo sustraído inferior a 10 pesetas, solicitando la absolución de su defendido.

El Jurado acordó veredicto de culpabilidad y la Sala dictó sentencia condenando al procesado a la pena solicitada por el Ministerio Fiscal.

Violación

Al siguiente día 14 se celebró la vista de la causa contra Nicanor Sierra Crespo, vecino de Alcocer, por violación en la persona de Rosario Boñero Aguado, joven imbécil, vecina de Millana.

El Fiscal en sus conclusiones provisionales que elevó a definitivas en el acto del juicio, calificó los hechos como constitutivos de un delito de violación sin circunstancias modificativas de la responsabilidad.

La defensa representada por D. Miguel Solano, solicitó la absolución de su patrocinado por entender que los hechos realizados por éste no eran constitutivos de delito.

El Jurado dió veredicto de inculpaibilidad y la Sala absolvió al procesado.

Asesinato

El día 4 de Mayo de 1913, en el sitio denominado entrada de Fuentesola, de la dehesa de Salmerón, apareció el cadáver de Julián Navarro Mellado, vecino de dicho pueblo, el cual presentaba una herida en la región precordial producida por tiro de escopeta, cuya carga le llegaba hasta el vientre después de romperle el diafragma, el estómago y varias asas intestinales, otra herida ocasionada por tiro de revolver sobre la región supra-escapular del lado izquierdo, y diez puñaladas, cinco de ellas penetrantes de pecho de las que tres eran graves y otra mortal de necesidad.

Por este hecho, fué procesado Gregorio Saiz Mellado, vecino de Castillforte, y primo del interfecto.

En los días 12 y 13 del actual se celebró la vista en juicio por Jurados, en la que el procesado como autor de un delito de asesinato cualificado por la alevosía, sin circunstancias modificativas.

Defendió al procesado D. José M. Aragón, solicitando un veredicto de inculpabilidad, por estimar que su representado no tuvo intervención alguna en el hecho que se le imputaba.

El Jurado emitió veredicto de inculpabilidad y la Sala dictó sentencia absolutoria.

Carcelillas

Urinarios nuevos.—Accediendo al ruego que hizo el Concejal Sr. Barrera para que se instalen en Guadalupe, urinarios, en los sitios más concurridos, el Sr. Alcalde ha encargado al Arquitecto Municipal le presente modelos y en breve se procederá a la colocación de los mismos.

Los Tenientes de Alcalde.—Inútil es que la prensa y algunos concejales denuncien al Ayuntamiento infracciones de las Ordenanzas municipales. Los señores Tenientes de Alcalde no quieren por lo visto oírse.

Hace tiempo que el popular semanario «Flores y Abejas» denunció que las aguas fecales procedentes del Convento de San Bernardo, pasaban por una atarjea mezclándose con el agua de un lavadero público. En una de las primeras sesiones del actual Ayuntamiento, allí por el mes de Enero, nuestro director se hizo eco de la denuncia formulada por nuestro estimado colega, pero esta es la fecha en que no se ha remediado el mal.

El mismo periódico citado se quejaba hace días, harto de razón, de las condiciones en que se encuentra el urinario del Jardínillo, y primero el señor Boixareu y después el Sr. Barrera han rogado en sesión pública se repararan los desperfectos que «Flores y Abejas» denunciaba. Como no se haya arreglado ayer, podemos afirmar que sigue en el mismo estado.

La Palanca ha llamado la atención de los Tenientes de Alcalde respectivos sobre el hecho de que duermen todas las noches en distintas vías públicas carros y coches. Y tampoco se obliga a sus dueños a guardarlos en sus cocheros.

Pero que hacen entonces los señores escos? ¿Lucir los bastones?

De Quintas.—El pasado domingo celebró el Ayuntamiento sesión de quintas para estudiar varias reclamaciones pendientes, tallar a los mozos que aún no se habían presentado y revisar excepciones de los reemplazos anteriores.

Como va siendo costumbre en nuestro Concejo, hubo de empezar la sesión una hora después de la anunciada pues excepción hecha del Sr. Alcalde y de cinco concejales que han tomado en serio eso de concurrir a las sesiones, los demás se habían marchado fuera o estaban durmiendo.

El próximo domingo, día en que indefectiblemente han de fallarse todos los expedientes del actual reemplazo, es posible que surja un conflicto si no se reúne el número suficiente de concejales para poder celebrar sesión.

Y gracias a que el digno Secretario de la Corporación y todo el personal a sus órdenes, son modelo de actividad, que si se contagiaran de lo que ven hacer a los Concejales, ¡bueno andarían todos!

Alarma infundada.—Unos cuantos casos de infecciones colibacilares ocurridos en esta población como en otras muchas, según acusa la estadística sanitaria, han hecho pensar a muchas personas en si el agua, el pan u otras substancias podrían tener algo nocivo a la salud.

Creemos que no hay motivo para alarmarse y que si el pan o el agua hubieran producido los cólicos que determinadas personas han padecido, se hubiese generalizado más la enfermedad constituyendo una verdadera epidemia, pues se trata de cosas que todos por igual ingerimos.

No obstante bueno es que el Alcalde haya ordenado a los Tenientes de Alcalde, atendiendo excitaciones del Sr. Casado, que inspeccionen las tinas y eviten se use agua de pozo en la cocción del pan, y enviado al Laboratorio químico municipal de Madrid, muestras de las aguas de esta población, como pidió nuestro director Sr. Barrera, para que sepamos todos a que atenernos respecto a las condiciones de potabilidad de las mismas.

Cédulas personales.—Habiendo acordado el Ayuntamiento nombrar un Agente ejecutivo para que proceda a la exacción por la vía de apremio, de las cantidades que aun no se han recaudado por impuestos de cédulas, advertimos a los mozos que aun tienen tiempo de recoger en la Depositaria del Excmo. Ayuntamiento sus cédulas sin recargo alguno, pero que dentro de breves días, los que no las hayan obtenido habrán de pagar en concepto de recargo el 100 por 100.

Cantina Escolar.—En el Ayuntamiento se admiten pedidos de papeletas para la rifa de las preciosas acuarelas originales del señor Parellada y donadas por dicho señor a la Cantina Escolar.

El precio de la papeleta es de 0'25 céntimos.

Jura de bandera.—El próximo domingo 22 de los corrientes tendrá lugar en el sitio de costumbre la solemne ceremonia de jurar la bandera, los reclutas de esta zona.

Elección de senadores.—Se verificará el próximo domingo 22 y dícese que serán elegidos los señores Lopez Pelegrin, Barnero, y D. Gonzalo Sanchez.

Quinquenio.—Le han sido concedidas quinientas pesetas anuales por quinquenio al ilustre y prestigioso catedrático de este Instituto D. Cristóbal Riesco.

Damos nuestra más cordial enhorabuena al caballero y cristiano profesor que tanto honra con su talento y reconocidas dotes de moralidad al Instituto de Guadalupe.

Revista.—Desde el día 1.º al 30 del próximo mes de Abril, de diez de la mañana a una de la tarde, podrán pasar la revista personal en esta Intervención de Hacienda de los que perciben derechos pasivos de Estado.

Concurso.—Hasta el 31 de los corrientes se admiten proposiciones en el domicilio de D. Félix Alvira para la construcción del asilo de noche de la institución Cuesta.

El proyecto y pliego de condiciones pueden verse en la oficina provincial a cargo del arquitecto Sr. Cura.

Espectáculos.—El domingo en nuestro principal coliseo aplaudimos al ventrilocuo Balder, que es sin disputa uno de los mejores artistas en este género. La presentación de sus muñecos es un trabajo tras de difícil, de lo más meritorio.

La empresa con estas adquisiciones, va de triunfo en triunfo.

New-Club.—El cuadro activo de esta sociedad proyecta dar un concierto para el que contratará al notable Cuarteto español. La enfermedad de la señorita Llopis, obligaba a New-Club, a retrasar la función anunciada y como está tan próxima la Semana Santa, ha decidido suspenderla y dar en su lugar el concierto.

Turismo.—Presidida por D. José Pastor reunióse el jueves último la Junta provincial de Turismo, acordando entre otros extremos publicar una guía en la que se reseñen los principales momentos y se puntualice el itinerario para viajar por la provincia con objeto de dar facilidades a los turistas que quieran visitarla.

¡Bien hecho!—Es justo consignar el interés con que el concejal Sr. Pedromingo, presidente de la Comisión de aguas y sus compañeros señores López, González y Cuadrado, vocales de la misma, han procedido para que se limpiara la arqueta pasadora del agua del viaje de Torija.

Ayer quedarían colocadas las válvulas de desagüe, busillos y demás aparatos a que aludían los señores citados en la memoria presentada al Ayuntamiento.

Realmente es incomprensible que el Ayuntamiento recibiera definitivamente esas obras sin estar dotadas de tan importantes accesorias. Y menos mal que aunque tarde se ha puesto remedio.

Mercería y paquetería al por mayor: LUIS DOMENECH Mayor alta, 20

Poseción.—El nuevo Inspector de Primera enseñanza D. Juan García Magallón, ha tomado posesión ayer de su cargo.

Sucesos.—Hará ya algún tiempo, que con motivo de la desaparición del vecino de Oter del partido de Cifuentes, Agapito López Gallano, de 24 años, soltero, ingresaron en esta Correccional Vicente Lopez Romo, padre del desaparecido, Geparo y Félix López Gallano, hermanos y Paulino Romero y Anselmo López tios suyos, y José Ortiz, que servía de pastor a estos. Como en el transcurso del sumario no pudo esclarecerse la verdad de los hechos no existiendo cargo alguno contra los detenidos, fueron puestos en libertad por esta Audiencia.

Quando ya se creía de todo punto imposible rasgar el velo que cubría este misterio, el oficial de la Guardia civil de aquel puesto D. Castor Martín Yagüe, con la fuerza de la cabecera de Arbeteta ha descubierta la entraña repugnante del suceso.

En el término de Armalones y sitio denominado el Valle de la vieja, fué encontrado un esqueleto humano, que por no presentar fractura alguna, se supuso muerto por envenenamiento.

Personadas allí las autoridades, se llegó a la identificación de las ropas, que eran las mismas que usó el citado Agapito, cuando desapareció.

Reclamados de nuevo los parientes de éste, tras de un habilidoso interrogatorio, han confesado que, cuando por disgustos domésticos Agapito abandonó la casa paterna y estuvo merodeando por los alrededores del pueblo, en una bodega reunidos los hoy procesados, resolvieron quitarle la vida, envenenándole al efecto, primero para no sembrar la sospecha en el ánimo del muchacho, le enviaron comida con el pastor que con ellos servía José Ortiz y el quinto día, éste, en unión del padre de Agapito y Paulino Romero, tío suyo volvieron con los alimentos, entre los que iban unos torreznos impregnados en estricnina. Con la mayor sangre fría, entre convulsiones espantosas, presenciaron el horrible fin de Agapito, y escondieron su cuerpo en un barranco, cubierto con ramas.

A la siguiente noche volvieron por él y cargándole en una mula lo trasladaron al sitio denominado el Collado, meseta de escarpada subida bordeada de precipicios y allí, para despistar la opinión caso de ser hallado el cadáver, le colgaron con una faja de un arbol.

Lo mismo el padre y hermanos y tios de la víctima que el pastor Ortiz han confesado su delito y acto continuo encerrados.

La benemérita institución de aquel pueblo merece todos los elogios, por el servicio llevado a cabo.

—En cuestión habla entre los vecinos de Badia Idefonso y Juan Poveda Martínez y el padre de estos llamado Francisco, el día 13 del actual, produjo el primero la muerte al segundo y lesiones graves a su padre, resultando también herido el Idefonso, aunque no de gravedad.

—A la vecina de retendas, María del Olmo le fueron sustraídas el 12 de los corrientes 33 pesetas del cajón de su establecimiento, habiendo sido detenido como presunto autor Celedonio Garrido Alonso.

—Al intentar subir al tren estando éste en marcha en la estación de Sigüenza, el viajero Pedro Sal Valcarcel, natural de Buzo (Oviedo), fué arrollado por el mismo, produciéndole lesiones que han sido calificadas de pronóstico reservado.

—En el establecimiento de bebidas que en Sigüenza tiene Jesús Olmeda, se intentó días pasados cometer un robo, sin que se haya podido averiguar quienes sean los autores.

—Por lesiones inferidas a Catalina Gár goles López, por su marido Eugenio Padrino Sánchez, en el domicilio de ambos en Mazuecos, se instruye el oportuno sumario.

ANUNCIOS RECOMENDADOS Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad. Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Se vende un Contador eléctrico seminuevo. En la Administración de este periódico darán razón.

SE VENDE Un mostrador de estaño, dos mulas jóvenes, tres de media vida, dos carros seminuevos de varas, dos cocinas económicas y cuatro cubas de 20 y 30 arrobas; para tratar con su dueño, calle de Jáudenes, número 71, principal.

PERDIDA El día 15 del corriente se ha extraviado una caja de ropa usada desde la estación del ferrocarril de Fontsuar a esta capital. Al que la haya encontrado y la presente al dueño de la Fonda del Norte se le gratificará.

Imprenta, librería papelería objetos de escritorio, dibujo piel y otros muchos de Satorio Ramírez García

Calle plaza de SANTA CLARA, núm. 6 (parada de coches) GUADALAJARA y en ALCALA, calles

— Mayer, 14 y Cervantes, 1 —

Gran surtido en papeles de hilo barba y algodón, recortado para oficios, con o sin membretes; idem para cartas en estuches y paquetes, blancos, rayados y cuadrículados; papeles para música, calcar, dibujo, de seda, Manila, etc. y sobres de todas clases y tamaños. Calencarios, barajas y loterías.

Pumeros, cepillos, esponjas, hules, pectas, carteras, tarjeteros y portamonedas; surtido inmenso en libros y cuadernos en blanco, rayados horizontal, diarios y mayores; libretas, copiógrafos de cartas, carteras de escritorio y carpetas; clasificadores de cartas facturas A. Z., escribanías, tinteros, plumas, cajas para dibujo y pinturas, y miles de artículos más, de escritorio, dibujo y otros de utilidad y recreo.

Rosarios, devocionarios, semana santas, novenas, crucifijos; estampas y medallas; variados libros y objetos para premios, cartas orladas y novenas. Diccionarios castellanos, latinos, franceses, etc., atlas, colecciones de láminas, mapas, incluso el grande de esta provincia, y retratos de S. M. el Rey.

Inmenso surtido verdad en libros y material para la enseñanza. Incluso los libros que es autor D. Satorio Ramírez, que están declarados para texto en las escuelas y prelabados.

Libros de administración y judiciales, idem para actas y también para partidas de nacimientos, matrimonios y defunciones; sellos de caucho e imprentillas y otros mil artículos para oficinas, secretarías, escuelas, comercios, industrias y partienares, todo servido con prontitud y formalidad a precios fijos y económicos sin competencias, dando para los pagos que convenga facilidades.

En estas imprentas, montadas con todos los adelantos modernos, se hacen con gusto, esmero, prontitud y economía todas cuantas impresiones se nos encarguen. Sirvanse dirigir todos los pedidos y correspondencia a D. SATORIO RAMÍREZ a GUADALAJARA Santa Clara, 6 (parada de coches)

Gran revolución

La ha hecho el Asperón, que por diez céntimos que cuesta el blok de medio kilo, sirviendo para limpiar cubiertos, pisos de madera y mosaico, cines y todo lo que se quiera sin arañar y supliendo con gran ventaja al jabón común.

Depósito: Casa, Agustín García, que es la que siempre tiene novedades.

Almacén de madera y fábrica de aserrar Julio Peña Benito

Barrionuevo baja, 12.—Guadalupe

Gran surtido en maderas de taller.

Precios sin competencia

PERDIDA

Se suplica a la persona que haya encontrado un bolsillo de plata de señora lo entregue en la administración de este periódico. Se gratificará.

Consultorio

El médico del Correccional D. Eduardo Castaños nos comunica que obligado por el constante aumento de su distinguida clientela a buscar más cómodo e independiente local para su gabinete de consultas se ha trasladado a la calle de la Cruz Verde número 2, esquina a la calle Mayor baja, en cuyo piso principal ha instalado de nuevo su Consultorio, mejorando y ampliando aún más el instrumental científico.

El doctor Castaños, al ofrecerlo a sus clientes, tiene el gusto de manifestarles que continúa recibiendo a sus enfermos en esta capital los martes, jueves y sábados, de dos a cuatro de la tarde.

AGENCIA DE NEGOCIOS y habilitación de Glases pasivas de José Sanz López

El dueño de la misma hace presente a todos los Secretarios de Ayuntamiento y Juzgados que esta casa es la que con más prontitud confecciona y tramita los expedientes de pensión que se conceden por muerte o heridas recibidas en la Guerra que en África sostenemos en la actualidad. También se hacen particiones de herencias y Testamentarias hasta su inscripción en el Registro.—Derechos módicos.

Jáudenes, 20, pral.—Guadalupe

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

—Mayor baja, 69—Guadalupe

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedir precios y os convenceréis de su economía. Calle Madrid, 27.—Guadalupe

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Sedespachan correspondencias comerciales y particulares. FRECIOS ECONOMICOS Jáudenes, 5, bajo. Guadalupe

SALON DE PELUQUERIA de SIXTO Y VICENTE

Este antiguo y acreditado establecimiento, avisa al público que dispone de gran surtido en trabajos de peluquería de señoras.

Se admiten encargos

Se vende la casa núm. 1 de la Plaza Mayor y 3 del Doctor Mayoral, conocida por Pescadería y Taberns, con vivienda, compuesta de planta baja, principal y patio, con una cabida de 3.684 pies cuadrados.

Se vende la casa núm. 8 de la calle del Amparo, con planta baja, principal, segundo, cámaras, patio y cuadra. Para tratar con su dueño, Pablo Espínal Pescadería, Guadalupe.

NO OLVIDAR

Que la casa Agustín García, vende el purísimo aceite de hígado de bacalao ferruginoso y la Emulsión Scotts y toda clase de específicos, siempre muy frescos. Fosfo-Cacao, alimento poderosísimo para niños y personas mayores.

—Mayor baja, 2 y Plaza mayor, 25

OSTRAS

frescas y analizadas se venden a 0'80 docena, en la pescadería del Maragato.

Plaza Mayor.—Soportales

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA EL CUERPO ADMINISTRATIVO DE LA ARMADA Dirigida por los señores D. José Asensio, capitán de Corbeta; D. Rafael Riaño, abogado y jefe de Administración y don Ramón Pajares, tenedor de libros por oposición y jefe de Administración.

Cuantos detalles sean precisos, se darán en la Academia VALDEA VELLANO.

Infantas, 40, 2.—Madrid

todos los días laborables de 4 a 6 de la tarde

FABRICA CERERIA Juan Gallo y Ortiz

Las velas elaboradas en esta casa han adquirido verdadera fama por su inmensa duración.

Están exentas de humo, y no producen tufo por no contener sustancias resinosas. Hay grandes existencias de velas y cirios fabricados con la mejor cera de la Alcarria.

Precios eminentemente fabulosos durante la Cuarema. 5, Plaza Mayor, 5.—Guadalupe

4-1

Guadalupe.—Imp. Bardales, 5

SAN BERNARDINO Paraguas.
 SAN BERNARDINO Pielés.
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
 SAN BERNARDINO Adornos.
 SAN BERNARDINO Guantes.
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 SAN BERNARDINO Perfumería.
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

Colegio de San Fernando

1.ª y 2.ª enseñanza, clases de Caligrafía, Dibujo lineal y de figura.
 Preparación especial de Cálculos Mercantiles por partida doble, para obtener en SEIS MESES, el título de Tenedor de Libros, no solo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia.
 Para más informes dirigirse a D. Luis Escrivá, Museo, 22, Guadalajara.

Solución benedicto

de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etcétera. Frasco, 2'50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634 y principales farmacias.

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide : - :
 Ramón Alcaide y Torrente ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

AID. J. CAMPOS

Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño.
 Especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las *Hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades*; visitará en Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Fonda del Norte.
 Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Montera, 38, primero.

Ocasión Se vende una bicicleta «Peugeot» nueva, pión libre, dos frenos varilla, cámaras «Continental» y accesorios.
 Informes: Jaudenes 8.

La Villa de Madrid

TEJIDOS | Y | NOVEDADES
MAYOR BAJA



GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
 DE
Ricardo Razola
 (Sucesor de Sardina)
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
 ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1819
 La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000
 Reservas efectivas... 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios sinistrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID
 Agenté general en Guadalajara
D. Francisco de P. Barrera
 Anuncio autorizado por la Comisería general de Seguros, 28 Junio 1911.

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
 Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e Irujo, Plaza de D. Pedro, 1

BRONQUITIS, TOS FERINA
 y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
 El per mayor en los Centros de Específicos.

Depósito y venta en Guadalajara: Farmacia y Droguería de la señora Viuda de Bartolomé; Mayor baja, 7.—De venta en la Droguería de D. Agustín García, Mayor baja, 2 y Farmacia de D. Antonio Vicenti, Mayor alta, 15, y en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Alfonso L. ARRIERO

Almacenes de hierro y Ferrería

Camas — Colchones | Batería de cocina — Herrajes
 Cómodas — Sillas | clavazón — Herramientas — Armas de fuego, etc. —
 Espejos, etc., etc.

Cementos marca "León,"

(El rey de los Cementos)

Almcenes despacho: Mayor baja, 20.— GUADALAJARA

ALMACEN al por mayor

de Paquetería y Quincalla

Tejidos y novedades al detall Casa especial en géneros blancos

LUIS DOMENECH Mayor alta, 20 GUADALAJARA

TAHONA MECANICA DE DIGES

JAUDRES, 45

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con AMASADORA Y REFINADORA mecánicas

VENTA DE PAN FRANCES, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS

Mayor baja, 43 y 45 Mayor alta, 42 Amparo, 22

El pan se vende a peso

PEELE
AUTOMASSAGE LIQUIDE

del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éate ha conseguido hermoear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5'85.

DE VENTA

Droguería y perfumería de A. García
 Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA
 Teléfono núm. 64.

TODO el mundo se pregunta por qué vende tanto el GRAN BAZAR
La Tijera de Oro

Porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombreadura, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.

Mayor baja, 69.—Guadalajara
 — Teléfono, núm. 73 —

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osram»
 «Metal» y $\frac{A}{E} \frac{A}{S}$, Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.
 — ESPINO ARTIFICIAL —
 Cementos de la acreditada marca «EL LEON»
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias

Fenalina Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera. Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.
 Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.
 Probad y veréis sus magníficos resultados.
Su precio: 2 pesetas
 De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana: Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Marciano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengáis nervioso y reumático.

PROBAD

el chocolate que fabrica en Brihuega

Antonio Ballestero
 Y no probareis nunca otro

LA EQUITATIVA B. Castells

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, pañuelo señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Eñías para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.
 Vestiditos niños, preciosos. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.
La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75 Guadalajara

BAZAR

Casado y Rubio (en C. ta)

TEJIDOS, Sección de Sastrería

MERCERIA,

Precios fijos

NOVEDADES

Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)
 TELEFONO NUN. 49